

История деревни Плахино

В 90 км. северо- западнее Абана ,на высоком берегу реки Бирюсы расположена деревня Плахино. На этом месте велась обменная торговля между эвенками и русскими . Само слово «плахан»- эвенкийского происхождения и означает торг. На месте леспромхоза жили эвенки (тунгусы) - коренные жители.

Первые поселения были за рекой- три семьи , среди них Лукьян Кулаков,а также Вдовиченко Никандр, Семен,.Первый житель Плахино- Рукосуев Трифон Петрович(кличка «Крек» ,по национальности –грек.Затем начали приезжать переселенцы с Белоруссии : семьи Россадко Марка Васильевича , Матыгина Михаила Михайловича, Мефтоходьнова Фасхадина- каторжанина, Прохоренко Федора Филипповича. Занимали свободные земли, корчевали лес вдоль реки для построек ,переселились семьи из-за реки. В числе первых переселенцев был Монида Константин Григорьевич, они переехали из поселения – Тара.

У каждого была своя заимка, которые называли именами или кличками хозяев (Лубкановская забока, Каторжанка , Креков взвоз, Алексеева юрточка, Воробьевы станки, Филиппова Пустошь ,Хай станки) Внуки и правнуки первых поселенцев живут в деревне до сих пор: Рукосуев Александр Дмитриевич-внук «крека» Россадко Надежда Марковна, Прохоренко Надежда Федоровна, Слабодчикова Наталья Викторовна .

Это было начало века. Строительство начинали с временок, потом обязательно строили баню(которая топилась по черному) и находилась на берегу реки в отдалении от дома ,и лишь затем хороший добротный дом. Все строили сами. Сначала выбирали лес , затем его окоряли и он так стоял год , в апреле , через год , его валили и на просушку на пол года , и лишь после этого начинали рубить дом , помощь оказывали все мужчины ,после постройки дома гуляли всей деревней(пили самогон , который варили сами)Каждый поселенец имел свою землю , столько, сколько мог обработать.

Тунгусы были оттеснены на север. Жители занимались охотой , рыбной ловлей, заготавливали орехи, другие дары природы, сеяли хлеб для своих нужд.Платили царскому правительству дань (пушной ясак). Скрывались здесь от правительства и официальной церкви староверы- раскольники. Пробирались к населенным пунктам и бежавшие каторжане. Заходили в деревни , просили продукты, покушать. Таких людей, с протянутой рукой , называли «рукосуями». Один из них остался здесь жить , своего имени он никому не говорил , так и стали его звать Рукосум, а его детей – Рукосуевы. Отсюда и пошла широко распространенная на Бирюсе фамилия. Переселенцы ,прибывшие позднее , земли близко не получали и вынуждены подолгу работать батраками у старожилов- это уже были зажиточные крестьяне. Если территория Плахино лишь только начиналось освоение земель ,то в Федино уже жило много народу. Почет был маленьким поселком. В 30-е годы появился Плахинский С/Совет к нему относились населенные пункты:д. Федино, Черемшанка , Солнечный, Пятнадцатый, Каторжанка, Северный, Чегашет.До появления С/Совета все вопросы решали на сельском сходе.

Обслуживающие объекты.

Школа Школа

Учиться стали в 20-х годах 20 –го столетия. Первая школа находилась в доме Бортникова Михаила Петровича. В школе был лишь один класс. Учителем был Михаил Понкратьевич Прохоренко ,затем Копылов Василий Антонович, В это время был организован ликбез , учила взрослых Высотская Нина Афанасьевна. Копылов был переселенцем ,приехал с тремя детьми ,умерли и похоронены в Плахино. Михаил Панкратьевич с семьей уехали. В1939году школу перевели в дом кулака Прохоренко Алексея Алексеевича ,здесь уже обучали до 4-х классов, акто хотел продолжать обучение ехали в Почет или Абан. К1961 году старая школа стала мала и начали строить новую восьмилетнюю школу, строила бригада из жителей , проживающих в Плахино. Когда перебрались в новую школу ,в старой, разместили клуб. До этого собирались по очереди на посиделки в домах ,одиноких женщин, за это им несли продукты питания . Директором школы была Бухарина Мария Титовна. С 1971года директор школы – Перова(Рукосуева) Любовь Ивановна В 1991году директор школы Денисова Мария Михайловна (приехала с семьей из Кызыла, уроженка Абана) ,сейчас она в Абане директор ДЮСШ . В1993году школа сгорела ,и для школы приспособили здание детского сада. С 2000года и по ныне директор школы Гайдук (Слабодчикова) Наталья Викторовна.

Библиотека

В1930 году открыли избу – читальню .Заведовал – Вдовиченко Алексей Семенович, техничкой работала плющикова Вера Никандровна. В избе- читальне проводились политинформации , чтение и обсуждение материалов пленума , главных событий в стране. После войны работала в избе- читальне Чумаковская Ираида Максимовна(участница ВО В) ,потом перешла работать в школу. С 1954 года избу-читальню переименовали в библиотеку, библиотекарем стала работать Бортникова (Машинистова) Октябрина Алексеевна и проработала до 1989года ,а с 1989года и по ныне Прудникова(Карпушина) Ольга Валентиновна. После того как перевели С/ Совет в Почет(1972год) библиотека обосновалась в здании бывшего С/ Совета. Фонд библиотеки на 2005год составляет-4338 экземпляров.

Медпункт

Первый медпункт был возле дома Кузнецовых (сейчас пустырь). Фельшером работал Сорокин Илларион Афанасьевич , жил он рядом с фельшерским пунктом. В 1967 году уехал и м/п был переведен в дом , где живут Римарчуки. Работала Эйрих (Прохоренко) Ирина Николаевна и Кулакова Надежда Ивановна, в1972 году Кулакову Н.И. сокращают , остается Эйрих И. Н., в 1979году уезжает, на ее место оформляется работать Кирпиченко(Прудникова) Валентина

Кирилловна . С 1987 года ФАП находится в здании бывшего С/совета, в одном здании с библиотекой. Уборщица служебных помещений – Шаренда Татьяна Анатольевна.

Ветлечебница.

Была на месте сгоревшей школы , там же и была контора колхоза . Работал в ветлечебнице Карпушин Тарас Михайлович и помогала ему Колпакова Раиса Яковлевна .Здесь же была молокобанка , где сепарировали колхозное молоко.

Клуб.

Первый клуб был в доме, где была первая школа , в здании находилась кинопередвижка. В1967 году открыли новый клуб ,ежедневно показывали кинофильмы, проводились праздники, концерты, народные гулянья.Одно время был свой инструментальный ансамбль .Заведующей была Титова Елена Никандровна, художественным руководителем был Рукосуев Иван Иванович .

В 1992 году из-за аварийного состояния (работал Машинистов Павел Петрович), клуб перевели в здание бывшего детского сада .В 1993 году сгорела школа ,клуб закрыли, а в этом здании открыли школу (после реконструкции, сделанной рабочими леспромхоза, при директоре Денисовой М.М.).Год клуба вообще не было ,но потом открыли в здании бывшей совхозной конторы.Работали в этом клубе Мытько Николай Михайлович и Гребнева(Коновалова) Елена Николаевна,последние два года работает Григорьева(Прохоренко) Галина Григорьевна

Магазин.

Первый магазин был открыт в доме Капельщиковых ,сейчас пустырь. Магазин был государственный , второй открыли пайщики от Райпотребсоюза(в начале 60-х годов). В 1962 году построен новый магазин смешанных товаров. В1985году леспромхоз построил два просторных магазина и пекарню ,сейчас пустырь ,сгорели в 1998году. Сейчас в деревне три магазина у частных.

Пекарня.

В 1962году леспромхоз построил для своих рабочих пекарню. В1969 году она сгорела ,на этом же месте построили новую. Заведующим пекарней был Сухозад Иван Иванович, с1972года- Атлейба Елена Бронеславовна - ссыльная, С1989ГОДА- Машинистова Валентина Михайловна, с1995года –Прудникова(Левкович) Нина Ивановна . В2000году пекарни не стало. Хлеб выпекаем на дому.

Электричество

В марте 1953 года было первое включение леспромхозного света. Свет вырабатывала дизельная электростанция, включение производили в 7 часов утра, выключали в 24 часа. В 1990 году стали включать в Почете. Когда провели электролинию из Почета свет горел полностью сутки, из-за дороговизны солярки и отсутствия денег в С/Администрации свет стали включать на определенное время. В 2000 году была проведена государственная линия. При колхозе света не было, пользовались керосиновыми лампами.

Радио

Было проведено еще до войны. С 1964 до 1989 год в Плахино был местный радиоузел, по воскресеньям по радио сообщали об успехах и неудачах учащихся, основные новости деревни, об итогах соц. Соревнования, о прогульщиках, о субботниках. В конце 1990 года радио отключили.

Детский сад

В доме Прохоренко Алексея Васильевича (после раскулачивания) в 1955 году, открыли ясли, которые работали только летом (для детей колхозников). Заведующей была Колпакова Анна Григорьевна. В 1961 году построили новую школу и в здании яслей открыли интернат для детей из Федино, Черемшанки. Постоянный детский сад был открыт в 1972 году для детей леспромхозников. Детей было много и мест для детей не хватало, поэтому в 1983 году построено новое здание, закрыт в 1992 году. Заведующей была Россадко Нина Яковлевна, с 1998 года – Мытько Валентина Васильевна, с 1990 года – Гребнева Ирина Анатольевна. Последние годы заведующей была Мытько Валентина Васильевна.

Колхоз

В 1927 году в Плахино создали артель «Парижская коммуна» - на сходе составляют и принимают Устав.

В 1928 году артель переименовали в колхоз «Демьян Бедный», в 1929 г. «Красный Маяк». Председателем колхоза был Машинистов Алексей Петрович. Основной тягловой силой были лошади, быки, была своя кузница, где изготавливали своими силами плуги, бороны, подковы; лошадей ковали возле кузницы, в специальном загоне. Кузнецы: Прохоренко Михаил Федорович и Россадко Евдоким Васильевич. В 30-е годы начали

обустраивать фермы: скот повели в колхоз , кто по доброй воле ,кто по раскулачиванию .В 1937 г. начали строить хорошие базы. В 1938г. появился первый трактор ,что облегчило работу в колхозе. В 1941 г. на фронт ушло 105 человек , вернулись 51.

В это время в колхозе были: свиньи, овцы, куры, коровы. Колхоз сдавал государству : мясо, масло, шерсть, яйца. Ветлечебница и контора колхоза были на месте сгоревшей школы, рядом была молоканка, где перерабатывали молоко. Заведующей молоканкой была Погорельская Агата Фроловна ,там был огромный сепаратор ,который крутили вдвоем. С 1949г. колхоз ликвидирует овец, свиней, кур , из-за проблем со сдачей мяса.Корма выращивали своими руками ,фуражное зерно молотили на молотилке.Во время войны , колхозники ходили продавать продукты рабочим и ссыльным. Подростки летом работали на колхозных полях, спали там же, домой отпускали только по субботам. Они вязали снопы, жали пшеницу на конных косилках, снопы складывали в скирды, закрывали их, потом вывозили на ток и молотилку. Мельница находилась рядом .После войны молотилку и мельницу перенесли на территорию возле конного двора и работали они от электричества.

В 1957 г.- колхоз реорганизовали в совхоз «Абанский» Управляющий Пажельцев Константин Гордеевич. С рабочими стали рассчитываться деньгами(до этого выдавали продукты на заработанные трудодни). В 1977г. совхоз переводят в Березовский совхоз и отделение совхоза называется «Ферма №5» . Выращивают скот ,для сдачи на мясо и засевают небольшие площади зерновых ,для фуража, заготавливают сено. В 1989 приезжают арендаторы – семья Ивановых и арендуют земли. В 1991 году сельское хозяйство пришло в упадок и перестало существовать . Сейчас только держат скот только для себя.

Леспромхоз

До войны были созданы лесозаготовительные участки: в Плахино, Каторжанке, Федино, Пятнадцатом, Черемшанке ,Почете. Обслуживал все эти объекты один мастер. Лес валили, разделявали и на лошадях подвозили к реке , где его штабелевали связывали в плоты ,а весной сплавляли вниз .Во время войны женщины и подростки помогали готовить лес. После войны стало полегче вернулись мужчины, в районе Каторжанки построили узкоколейку ,по которой на вагонетках стали перевозить лес. В 1950 г. все бригады объединили в леспромхоз«Она- Чунский». Главная контора была в Абане. В Плахино был участок: велась заготовка, разделка, вывозка древесины(машины –ЗИЛ-157), штабелевали лебедкой, производили молевой сплав древесины по реке. В 1970 г. разделили на Почетский ЛПХ и Долгомостовский , появилась более современная техника, меньше стало ручного труда. Раньше сплав, раскатка производилась в ручную , сейчас это делали трактора. Участок в Плахино стал называться ЛЗП(лесозаготовительный пункт).Появилась своя контора, для леспромхозников в 1961г. построена баня. В эти годы Леспромхоз достиг наивысшего расцвета, численность населения увеличилась в 1,5 раза: приезжают люди на постоянное место жительства, временные рабочие (по договору), высокая рождаемость. Появляется современная техника: кразы, трелевочные и валочные трактора, манипуляторы, В летний период на работу людей доставляют на катере, потом на машине. В 1986 организовали сбор живицы(сосновой смолы), в 1993 г. прекратили заготовку смолы.

Леспромхоз прекратил свою деятельность в 1998г.